



Séminaire Acteurs, pratiques et représentations de la sécurité (XIXe-XXIe siècles)
Séminaire Master-Doctorat – Sorbonne Université – Centre d’histoire du XIXe siècle
Pr Arnaud-Dominique Houte  -  Pr émérite Jean-Noël Luc 
Maison de la recherche (28 rue Serpente, Paris VI), mardi 16h-18h, amphi Molinié - Informations : arnaud.houte@sorbonne-universite.fr

17 septembre – La découverte du master, la construction du sujet
24 septembre – Méthodologie de la recherche (1)
1er octobre – Méthodologie de la recherche (2)
8 octobre – Méthodologie de la recherche (3)
15 octobre – Du maintien de l’ordre à la Belle Époque
La loi du revolver : conflits sociaux, briseurs de grèves et forces de police dans le Paris d'avant-guerre (1900-1914) - Andrea AZZARELLI, Maison de la création et de l’innovation (université de Grenoble-Alpes)
22 octobre – Des groupes d’autodéfense du Far West aux chasseurs de pédophiles de la Russie contemporaine
Le monde des justiciers hors-la-loi - Gilles FAVAREL-GARRIGUES et Laurent GAYER, CERI (Sciences-Po Paris, CNRS)
5 novembre – Une police d’Ancien Régime en situation coloniale esclavagiste
Les rapports du bureau de police de Port-Louis à l’île Maurice, 1761-1790 - Catherine DENYS, IRHIS (université de Lille)
12 novembre – Histoire culturelle, histoire des révolutions 
Les spectres, une figure mobilisatrice de l'imaginaire révolutionnaire (France, XIXe siècle) - Éric FOURNIER, Centre d’Histoire du XIXe siècle (Paris I Panthéon-Sorbonne)
19 novembre – Police pour tous ?
L’expérience des règles de sortie pendant le premier confinement (printemps 2020) - Nicolas MARIOT, Centre européen de sociologie et de science politique (CESSP/CNRS)
26 novembre – Un nouveau chantier pour l’histoire des polices
Polices et maladies mentales (XIXe-XXe) - Marie DERRIEN, IUF-IRHIS (université de Lille).
3 décembre – État, démocratie et libertés publiques en France - François SUREAU, de l’Académie Française, avocat et écrivain.
Jeudi 5 décembre – Colloque organisé par la chaire HiGeSeT 
« Guerres de gendarmeries » ? Les gendarmes en contre-insurrection, des Chouans aux Talibans (1793-2013)
10 décembre – Écritures de l’histoire
Comment présenter la Troisième République en bande dessinée ? - Arnaud-Dominique HOUTE, Centre d’Histoire du XIXe siècle (Sorbonne Université).
Ouvert aux étudiants de master et de doctorat, ainsi qu'aux chercheurs (historiens, sociologues, politistes, juristes, etc.), aux professionnels et aux citoyens, ce séminaire de recherche prend pour objet principal, mais non exclusif, la sécurité, dans une approche élargie, étroitement reliée aux enjeux sociaux, politiques et culturels de l'histoire générale.
Prolongeant des travaux individuels et collectifs développés depuis plus de vingt ans, il s'inscrit dans le cadre de Sorbonne-Université, et en collaboration avec la chaire HiGeSet Histoire, Gendarmerie, Sécurité & Territoire(s) du Centre de recherche de la Gendarmerie nationale (CRGN).
Fondé sur une méthodologie historienne, mais ouvert aux approches des sciences sociales dans toute leur diversité, ce séminaire entend être un lieu de préparation, de présentation et de discussion de recherches consacrées à l'étude de la gendarmerie ainsi qu'à l'ensemble des institutions et des acteurs/actrices publics ou privés qui participent d'une manière ou d'une autre aux questions de sécurité. Pour comprendre ce problème dans son environnement global, il s'intéresse également à l'exploration des peurs et des passions sociales, abordées dans leur épaisseur historique, en tenant compte de leurs diversités sociales et territoriales.
Le séminaire associe des séances méthodologiques (plus spécifiquement destinées aux étudiants de master) et des conférences (ouvertes au public), dans la volonté de multiplier les approches disciplinaires, les méthodes et les terrains d'enquête.




