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Transgressions, normes et imaginaire social (XIXe-XXe siècles)

Séminaire M1-M2/doctorat de la Prof. Anne-Emmanuelle DEMARTINI

Mardi 17h-19h, Sorbonne, salle Picard


Ouvert aux étudiant.e.s de master, aux doctorant.e.s et aux chercheurs et chercheuses intéressé.e.s, le séminaire s’inscrit dans la continuité de ce qu’il a été depuis une trentaine d’années. Du point de vue historiographique, il poursuit l’étude des représentations, des sensibilités et des imaginaires. Du point de vue thématique, il prolonge la dynamique impulsée autour de l’histoire du crime et de la justice, tout en s’ouvrant à de nouveaux objets ou à de nouvelles approches. Il propose ainsi d’étendre la réflexion à l’articulation des normes et des transgressions, en abordant une pluralité de figures de la déviance et de la norme (pénale, sociale, de genre, sensible, historiographique, etc.). La dimension méthodologique y reste dominante : qu’il s’agisse de la présentation de leurs travaux par des chercheurs et chercheuses confirmé.e.s ou de jeunes docteur.e.s, l’accent est surtout porté sur les pratiques historiennes et les manières de faire. 


1. Mardi 1er octobre 2024  
Anne-Emmanuelle DEMARTINI (université Paris 1, CRH19), présentation du séminaire, et Aïcha LIMBADA (CRH19/Ecole Française de Rome) : « Normes et imaginaire de la nuit de noces (France, XIXe siècle) »

2. Mardi 15 octobre 2024 : 
Clémentine VIDAL-NAQUET (Université de Picardie, IUF) : « Aux frontières de la norme. Un voyage de noces dans les ruines de la Grande Guerre »

3. Mardi 12 novembre 2024 : 
Catherine MAYEUR-JAOUEN (Sorbonne université, CRH19) : « Comment peut-on être Persan ? Adab, civilité et processus de civilisation au Moyen-Orient »

4. Mardi 26 novembre 2024 
Eric FOURNIER (université Paris 1, CRH19) : « Un revenant peut-il être révolutionnaire ? (France, XIXe siècle) »

5. Mardi 17 décembre 2025
Inès ANRICH (Sorbonne université, CRH19), Anne-Emmanuelle DEMARTINI (université Paris 1, CRH19), Julie DOYON (université Lumière Lyon 2,  LARHRA), Peter HALLAMA (université Paris 1, SIRICE) : « Dire, entendre et juger l’inceste du Moyen Age à nos jours »

6. Mardi 28 janvier 2025
Cesare ESPOSITO (Scuola Normale Superiore, Pise, CRH19) : « “La lime sourde”. Histoire politique et culturelle du vagabondage en France années 1760-années 1830 »

7. Mardi 11 février 2025  
Corinne LEGOY (université d’Orléans, POLEN) :  « Une nuit au bal masqué : histoire sensible de la fête » 

8. Mardi 18 février 2025
Arnaud-Dominique HOUTE (Sorbonne université, CRH19) : « Citoyens policiers (XIXe-XXe) : comment participer à la sécurité publique »
9. Mardi 11 mars 2025  
Clément FABRE (EHNE, SIRICE/CRHEC) : « La Chine à fleur de peau : sensibilités occidentales dans la Chine du XIXe siècle et savoirs pratiques sur la différence chinoise des corps »

10. Mardi 25 mars 2025  
Laurence MONTEL (Université de Poitiers, Criham) : « Marseille, "capitale du crime"? Les racines d'un imaginaire »

11. Mardi 8 avril 2025
Pauline MORTAS (LabEx TEPSIS, Cermes3) : « “Il va falloir opérer avec prudence pour ne pas s’attirer d’ennuis”. Acteurs et actrices du marché lié à la sexualité face à la répression (France, années 1880-années 1930) »

12. Mardi 22 avril 2025
Chloé CHATRIAN (université Paris 1, CRH19) : « Les enfants combattants dans les armées françaises au XIXe siècle : expériences et représentations »
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